

检察开放日：服务企业 公正司法

记者 林伊格

12月23日，乐清市人民检察院开展“检察开放日”活动。活动邀请了多名人大代表、政协委员、人民监督员等社会各界人士参加，并通过座谈形式听取他们对乐清检察工作的意见与建议。

当天上午9时许，代表们来到德力西高科技工业园，参加主题为“服务非公企业，浙检在行动”的检察开放日活动，这是乐清市检察院第一次把检察开放日安排在企业举行。现场，代表们参观了德力西展示体验中心，从一张张照片、一幅幅展板、一段段视频中了解德力西集团的成立历程、科技创新、产业链、能源环保等企业信息。

在随后召开的座谈会上，乐清市人民检察院党组书记、检察长赵海霞通报了全省检察机关及乐清服务非公企业工作情况。据了解，近年来，乐清市人民检察院始终高度重视服务民营经济发展工作，不断创新工作机制，在服务民营企业促进非公经济转型发展上取得明显实效，获乐清市委主要领导批示肯定。现场，代表们以“检察机关保护和服务企业发展”主题进行座谈交流。

当天14时许，主题为“加强侦查监督，维护公平正义”开放日座谈会在乐清市人民检察院开展。座谈会

上，代表们观看了浙江省侦查监督工作宣传视频。近年来，乐清市侦查监督工作的逮捕人数呈现逐年下降趋势。2013年到2016年11月，乐清市人民检察院共逮捕犯罪嫌疑人7205人。为加强对非公有制经济的保护、营造诚信稳定的法治化营商环境，2016年乐清市人民检察院共受理涉非公经济案件36件44人，批准逮捕27件32人，不批准逮捕9件12人。

伴随我省经济转型升级，金融犯罪、集资诈骗犯罪、侵犯知识产权犯罪、电信网络新型犯罪等日益突出。2015年至2016年10月，乐清市人民检察院依法逮捕电信网络犯罪嫌疑人31人。同时，全面落实最高检与省高检开展的“破坏环境资源犯罪、危害食品药品安全犯罪”专项活动，截至2016年10月，乐清市实现对两类案件的立案监督17件36人。策应省委、省政府浙江渔场修复振兴和“一打三整治”的重大部署，从2016年6月起开展对海洋渔业执法活动的监督工作，目前，乐清市人民检察院已经监督立案1件3人。

现场，代表们围绕检察机关“加强侦查监督、维护公平正义”主题进行座谈交流，提出自己的看法与建议。



代表们参观德力西集团展示体验中心。



服务非公企业，浙检在行动 座谈会现场。



叶丹：市政协常委、人民监督员、浙江联英（乐清）律师事务所主任

根据通报和自身对于检察机关的了解，我认为乐清检察的审查逮捕工作做到了“少捕慎捕”，立案监督做到了精准化，同时对侦查活动的监督也已经形成了制度化，这都是十分难能可贵的。此外我建议，可以在立案监督和侦查活动监督活动中加强与律师的交流，或者形成长效的对接制度。



王昌春：市政协副主席

今天参观了德力西的企业展厅，德力西三十年发展的历史，也是民营经济、非公经济发展的历史。把民营经济做好，不仅仅是经济问题，也是政治问题。在经济下行、转型升级、企业金融单薄形势下，乐清市检察院在维护企业利益、保障企业发展、提供法律服务等方面做了诸多努力。希望乐清检察机关在企业维权方面，继续加大力度，为非公经济发展做出更大贡献。



杨寒立：市人大常委会法工委主任

这次检察开放日活动给我的感觉就是不一样，不一样，领导重视程度、开放的具体方式很不一样，乐清市检察院在及时发现纠正行政执法及其他执法活动中的漏洞、延伸工作职能、提高司法效率、及时转换执法理念、开展立案监督工作等方面很不一样。

我希望乐清市检察院坚定信念，继续强化侦查监督工作，将与老百姓息息相关的侦查监督工作作为监督工作的重点，探索创新，全力化解侦查监督中的各种不利因素，走在前列，全面实现侦查监督工作的法律效果、政治效果、社会效果的统一。在维护公平正义上，让乐清成为最有安全感的城市之一。



仇康亮：市工商联党组书记、副主席

今年3月以来，乐清市检察院与工商联共同开展了许多活动，每一个活动都在深化今天的主题“浙检在行动”。工商联是企业的娘家人，检察机关虽不是娘家人，但为企业办了许多实事、好事。希望乐清市检察院能够加大宣传，把好做法和新成果宣传出去，在非公企业中形成影响力，并在今后的工作中与工商联继续携手、更好地服务非公企业。



陈建琴：市政协社法委副主任

希望乐清检察进一步围绕大局开展工作，尤其加强对破坏环境资源、非法金融活动、危害食品药品安全等犯罪的打击。在立案监督的方面，加强监督，定期召开案件评析会，防范冤假错案的发生。同时，通过典型案例或者法治文书的剖析加强检察宣传，让司法更加透明阳光，做到公平公正。



李西琴：省人大代表、天信集团办公室主任

这是我第二次参加乐清市人民检察院的检察开放日。司法工作与经济发展，是一个关系到社会稳定与发展的命题，检察院将服务企业、社会、经济、司法等方面紧密联系在一起。

我建议，检察院应以阳光和绿色司法为引领，在做好服务的同时，更要做好保障和打击工作，切实维护好企业合法权益。除了开展开放日活动做到“请进来”以外，还要多“出去走走”，适时走进企业，以“服务企业”为命题展开座谈，倾听企业及其员工的心声，了解他们的法律需求。发挥检察院职能，提供法律方面的引领，对员工进行警示教育。同时，检察院还可结合社会力量，以成立协会或者社会组织等方式，让专业人士聚集在一起，在一些工业园区内设立法律服务点，更好地提供法律服务，实现常态化的法律服务。



陈维国：温州市人大代表、乐清市政协常委、乐清市工商联副主席

这一次参加检察院开放日活动，在听取汇报后，我对检察工作有了更深的认识，也改变了对检察机关的观念。

近年来，乐清市检察院的工作推进很快，在强化执法规范建设、提升整体队伍素质等多个方面取得了明显成效，这为更好地服务和保障非公企业发展打下了坚实的基础。在经济下行、企业运行困难的大情况下，乐清市检察院“驻企联会”的做法为企业家战胜困难增强了信心。针对当前“三转移、三积累”现象，希望检察机关能为我市企业提供更多的法律帮助，并在今后的服务非公工作中，做到服务认识、服务办法、服务机制再深化。

王荣忠：温州市人大代表、浙江乐泰律师事务所主任

从最近几年来看，乐清市检察院在加强队伍建设、提高侦查监督的能力，注重侦查监督实效，对维护社会稳定都加大了工作力度，同时也取得了成效。

许多人认为侦查监督科就是审查批准逮捕的，他们不知道除了审查逮捕之外，侦查科还有立案监督、侦查活动监督等职能。因此我建议乐清市检察院要加强对侦查监督工作的宣传，通过宣传让百姓知道侦查活动的职能和作用，更好地促进公平正义。同时保持公安机关立案的知情渠道畅通，让各部门争取做到工作上的配合。



张永：政协委员、德力西集团副总裁

作为乐清市人民检察院服务非公的结对企业，德力西受益匪浅。今年以来，乐清市人民检察院多次组织人员来德力西进行调研，了解司法服务需求和意见建议，并针对非公企业的品牌保护、打击知识产权侵权行为和预防供应链上下游职务犯罪等问题，作了详细介绍。同时为企业员工进行法律法规培训，为企业送法普法，并帮助解决了新产区供电的问题。可以说，乐清检察切实为企业排忧解难，为企业助推转型，做了实实在在的工作。



王兴忠：芙蓉镇人大主席

从侦查监督工作的视频以及通报情况，可以看出乐清市检察院这几年做了大量工作并出了成效，这让我对检察机关有全新的认识。一是精到：乐清市检察院围绕市委、市政府的中心任务开展检察工作，贯彻落实绿色司法的理念，切实维护了公平正义。二是精干：尽管案多人少，但也取得了好成绩，充分体现了侦查队伍的工作能力和专业化水平。希望能把“检察开放日”这个活动继续做下去，让更多的人有机会与检察机关沟通交流。



加强侦查监督，维护公平正义 座谈会现场。

本版图片由刘言勇、叶哨摄